



## 经济热词

## Y 银行抵制余额宝

有消息称,三家国有大型商业银行总行不接受各自分行与余额宝旗下天弘基金为代表的货币基金进行协议存款交易,过高的价格是拒绝与其交易的主要原因。对于此消息,支付宝方面回应称“不做任何评价”。近日中国工商银行、中国农业银行、中国建设银行都调整了快捷支付转入的额度限制,力度最大的直接从无额度限制调整到单日不超过5000元。

## T 腾讯收购京东股份

腾讯3月10日公告称,将收购京东商城上市前15%的股份,除此支付2.14亿美元,腾讯还将旗下QQ网购、拍拍网和易讯物流资产并入京东商城。目前,腾讯市值达1400亿美元,为全球第三大互联网公司,京东仅IPO招股书就估值100亿美元,为中国电商行业老二,这桩超级并购事件将对另一巨头阿里巴巴构成威胁。

## M 民营银行

经过漫长的等待,首批民营银行试点名单终于在3月11日出炉。首批5家民营银行将在天津市、上海市、浙江省和广东省开展试点。谁幸运地搭上民营银行再度开闸后的头班列车呢?据银监会有关负责人表示,在各地转报推荐的试点方案中,择优确定了首批5家民营银行试点方案,将由参与设计试点方案的阿里巴巴、万向、腾讯、百业源、均瑶、复星、商汇、华北、正泰、华峰等民营资本参与试点工作。

## X 虚拟信用卡

互联网“大佬”阿里巴巴、腾讯日前双双携手中信银行推出了虚拟信用卡业务。目前腾讯的“微信信用卡”已进入内测阶段,将很快向用户推出,而支付宝的网络信用卡则可能在下周亮相。

## 微观点

## 南京最近成交少是供应不足

@孟祥远(南京林业大学房地产研究主任):房价能不能比地价便宜?理论上房价由市场决定,跟开发商成本无关。但在实际操作上,开发商定价首要考虑成本,高地价决定开发商底价不低。南京住宅供应相对紧张,给了开发商高开的底气。由于受制于供不应求,高房价总有人买。另外南京最近成交较少,不是需求不振而是供应不足。

## 建议发行债券投入轨道交通

@范剑平(国家信息中心经济预测部主任):最近经常乘坐高铁,发现除过早过晚车次外多数车次上座率很高。中国的高储蓄率是当前优势资源之一,充分发挥投资潜力有资金保证有投资空间。铁路和城市轨道交通是利用高储蓄率加大投资、长期平衡储蓄与消费的跨代预算好项目,支持设立铁路发展基金,建议发行20—30年浮息抗通胀债券投入轨道交通项目。

## 对中小企业扶持决心不足

@黎友煊(广东社会科学综合开发研究中心主任):支持中小企业发展是老生常谈的旧话题,但回顾过去N年来的政策效果,几乎没有看到哪些政策特别有效。我们剖析研究认为,主要原因还是政策对中小企业扶持的决心不足,手段不硬,对中小企业的实际困难没有掌握,对如何扶持中小企业发展就成为空中楼阁。

## 房价五年翻番基于多种因素

@陈宝存(亚太城市发展研究会房地产分会会长):影响楼市因素未来主要是土地流转方向如何,土地开发与土地财政能否巨变,中央引导的城镇化与市场的冲突,市场的真实走向一定是按照市场规律的,不符合市场规律的任何引导都失去存在的意义。再有就是滥竽充数的保障房如何影响市场,保障房可持续性为什么很差。房价五年翻番十年翻两番正是基于上述因素。

(以上观点来自和讯微博,标题为编辑加注)  
整理/现代快报记者 杨坤 吕珂 王立航



一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)

## 我们需要什么样的民营银行

传闻已久的民营银行在本周出笼,由十家国内明星民营公司组成的双法人组合,拿下了五家首发的民营银行牌照。这十家企业是,浙江的阿里巴巴、万向、正泰、华峰;上海的均瑶、复星;深圳的腾讯、百业源;天津的华北和商汇。

银行经营的是钱,所以民营银行的风险不小。

民营银行固然可以带动竞争,不过也存在股东从事关联交易,造成金融危机的风险。

此次获准运营银行的民间企业,仍然延续着“让政府放心”的录取标准。可以看到的是,十家明星民营企业有共同的特点,就是公司状态良好,同时在政府和社会层面有相当的公信力。在开放度比较高的上海、浙江、深圳等地的民企,都是公众耳熟能详,稳健经营相当长时间的公司。从这个意义上,把民营银行的牌照给他们,政府是可以拿得上台面的。

由此,从企业的角度看,具有公信力,正在成为企业获得社会资源的一个重要因素。以长三角而言,很多人都知道马云是做电子商务的,复星是做资本投资的,均瑶是做航空的,万向是做汽车配件的,正泰是做低压电器的。也有相当多的人知道,万向的鲁冠球早年曾经把质量不好的万向节卖成废铁,均瑶的老板王均瑶是因为工作当中过劳死的。公司的这种美誉度,现在就通过获得社会信任而逐步成为公司的最关键财富。

就企业来说,这是民企个体长期努力的结果,而就国家来说,这是国家进步的一个标志。

明星企业进入银行运营者行列,能否给国内银行带来活力,这是政府在金融领域引入民营资本的初衷,也应该是进入银行业的明星企业们除了利润之外的另一个追求。

因为从事的是网络交易,马云前几年说过一句狠话:“银行不做出改变,就改变银行。”应该是他与淘宝市场内大批的中小企业经营者们打交道,对金融业体制问题感同身受的由衷之言,数年来,由于马云的阿里巴巴影响力日大,所以这次获得了民营银行的运营许可证。在运营中他会有“除了利益至上”的追求吗?

但我们知道,除了这种个体的追求之外,宏观上,真正要改变银行的,是竞争。为什么国内金融没能构成有效的竞争呢?

这也是本次民营银行开放当中没有解决的问题。银行的运营必须要通过政府审批,银行的运营者就会倾向于采用一致的方式来运营。我们可以看到,虽然存在这么多银行,但利率一致,揽储方式一致,吃的也都是利息差。所以其实消费者选择哪家银行,几乎没有差别,因此它们之间不构成竞争。

这也是这次进驻金融业的明星企业们要面对的考验。一方面,我们希望银行业的进入门槛要进一步放低,逐步转换到核准制,以促进银行业的竞争;而另一方面,我们也要看看,这批明星企业进驻银行业,到底能不能像马云说的那样“改变银行”?

## 声音

## 民营银行要给中小企业输血

南方日报:并不是银行民营化就一定代表改革的方向,传统银行也有很多引入了民营资本,甚至很多资本可能借着民营银行这一概念进行炒作和投机。我们需要的是真正具有生命力、能够给中小企业输血的民营银行,或者说真正在市场上杀出一条血路的民营银行。互联网金融就是这样的民营银行。此外,在我国传统银行体系的边缘,有很多地域性的具有长期发展能力的中小金融机构,也可以发展为民营银行。

## 民营银行存钱安全吗?

天津日报:对于民营银行,老百姓最关注的是资金安全。那么,与大型国有银行相比,民营资本发起设立的银行究竟靠谱吗?对此,银监会明确表示,作为监管部门将明确专门机构、专门人员,按照统一标准实施公开公平的审慎监管和行为监管,特别是强化对关联交易的监管,杜绝道德风险。

此次开办的民营银行试点的监管指标等,与现有的银行并无差异,但也会针对不同银行实行“一行一策”的差异化监管。“中国的银行数量不怕多,但要建立风险预警机制。”研究员吴庆认为,未来的监管体系要比市场更加严厉地淘汰弱者,绝对不能等到资不抵债的时候再去淘汰,只有严格的监管,银行的倒闭才不会“传染”。此外,市场普遍认为,保卫老百姓的存款安全还要靠制度设计,因此存款保险制度应该配套推出,民营银行也才能实现真正意义上的风险自担。

## 民营银行当持“平均利润”心

北京青年报:受舆论多年误导,许多人包括许多民企法人,仍盲目深信眼下开银行依然能够赚大钱。实际情形是,理想很浪漫,市场已骨感——早个十年八年兴办银行,虽没有“正式夫妻”名分,但的确能够赚大钱。现如今,尤其是最近两三年,国内新开银行数量可与新增电影屏幕比肩,银行利润回归三百六十行之平均利润也就在今明两年之间。所以,行将开张的诸如“阿里银行”“腾讯银行”若能抱定一颗赚取“平均利润”之心,假以时日,也许能成长为参天大树。如果心急火燎欲抱“金娃娃”,那结果一定适得其反。

